

奔流不息的黄河文明——

# 黄河流域文物保护传承观察

黄河，中华民族的母亲河，孕育了源远流长的文化和灿烂辉煌的文明。

黄河奔流不息，文明绵延不绝。黄河两岸，留存着灿若繁星的文化遗产。一件件文物，一处处遗址，展现了中华文明的多元与包容，赓续着连绵不断的黄河故事。



山西省吕梁市临县碛口古镇一角(2023年8月2日摄,无人机照片)。



从黄河伏寺湾前穿过的陕西沿黄公路延安段。

## 山河印记：观黄河而知华夏

源远者流长，根深者枝茂。

近年来，夜塬遗址的发掘让考古人员惊喜连连。夜塬遗址位于黄河支流南洛河流域的陕西省洛南县，在厚达24米的地层堆积物中，考古人员发现了12000余件石制刮削器、砍砸器、手斧、手镐等旧石器时代石制品。

110万年前古人类就在这里劳作生息，并绵延至距今3万年前后，时间跨度长达百万年。

九曲黄河，在中华大地上划出了一个巨大的“几”字弯。地貌类型多样、气候湿润宜人、动植物资源丰富，非常适宜华夏先民的生存繁衍。在这里，东方文明的曙光、华夏先民的智慧不断闪耀。

裴李岗，河南新郑市西北部的一个普通村庄。这里诞生的“裴李岗文化”，与黄河文明密切关联。约8000年前，生活在这里的人们已经开始种植稻、粟，并且掌握了酿酒技术，过着较为稳定的定居生活。

千百年来，奔腾不息的黄河同长江一起，哺育着中华民族，孕育了中华文明。在我国5000多年文明史上，黄河流域有3000多年是全国政治、经济、文化中心。近年来这一区域发现的河南双槐树、山西陶寺、陕西石峁等遗址，映照出中华早期文明的光芒。

何尊，西周早期的青铜礼器，1963年出土于陕西省宝鸡市贾村镇。当文物工作者清理掉斑斑锈迹后，在何尊的内底发现122字铭文，其中的“宅兹中国”字样，留下“中国”一词的最早文字记录。

在历史长河中，“中国”一词的内涵从最初方位区划“天下之中”，不断演变、发展、扩充。与此同时，中华文明如滔滔黄河之水，一路奔流融汇，终成连绵不绝的浩荡华章。



艺术秀表演。在云冈石窟拍摄的“又见云冈”大型实景演出。

## 生生不息：黄河文物绽光彩

从刀耕火种的原始社会，到男耕女织的农耕文明；从宝塔山下的黄河大合唱，到黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略……黄河奔腾，文明相承，黄河沿岸的文化遗存在保护中绽放光彩。

距今3300多年的殷墟，是我国历史上第一个文献可考、为考古发掘所证实的商代晚期都城遗址。殷墟及所出土的甲骨文，使商朝得到证实，把中国有文字记载的历史，往前推进了约1000年。

作为我国考古发掘次数最多、持续时间最长、揭露面积最大的古代都城遗址，殷墟如何妥善保护？自被发现的第一天起，这个问题就得到高度重视。

2021年10月，重新修订的《河南省安阳殷墟保护条例》正式施行，为殷墟的保护提供了更加有力的法治保障。目前，殷墟保护区考古前置全面落实、“空地一体”智慧防控体系完成构建、四级网格化管理体制正在实施……殷墟大保护格局已经形成。

在黄河沿线各省区，文物保护力度持续加强，文物保护基础不断巩固。

山西平陆县杜家庄段黄河岸

边的石崖上，一段680余米长的黄河栈道，是全国重点文物保护单位。山崖凸出的岩壁上，绳磨槽痕清晰可见，黄河船夫的号子声仿佛仍在耳畔。

为防止碎石脱落毁坏古栈道，近两年古栈道上方安装了专业防护网，新修的排水沟阻断了崖壁上方雨水对古栈道的冲刷。平陆县文物保护中心主任宋国杰说：“古栈道承载着古代劳动人民的聪明才智、见证了中华儿女坚韧顽强的精神，历史遗迹只有在保护和展示中，才能重获新生、展现魅力。”

保护黄河沿线文化遗产，不仅是黄河两岸人民的愿望，也已成为我国的一项重大国家战略。2023年7月，多部门联合印发了《黄河国家文化公园建设保护规划》。加强黄河沿线9个省区不可移动文物保护管理，进一步提升黄河文物和文化遗产保护传承水平。

守护文化遗产，沿黄河各省区在行动：

在内蒙古，深入开展黄河流域考古发掘和遗产研究，加强文物保护认定，健全遗产档案，加强古城、古镇、古村、古灌区、古渡口、古道等遗产遗迹保存保护。

在陕西，黄河文化遗产系统保护工程正在实施，加大对周原、秦咸阳城、汉长安城、统万城、大明宫、长城等遗址保护修复力度，推进石峁遗址、西汉帝陵、唐代帝陵申报世界文化遗产工作。

在甘肃，白银市依托长征、长城、黄河三大国家文化公园建设，完成景泰宽沟堡遗址、景泰明长城、靖远钟鼓楼、索桥堡等一批重点黄河文化遗址本体修缮项目。

## 源远流长：黄河的故事讲不完

黄河是古老的，又是现代的。

随着沿黄公路在陕西省黄河西岸建成通车，沿线的西岳华山、丰图义仓、壶口瀑布、吴堡石城等50余处自然和文化景观，如颗颗宝石连在一起。

全长800多公里的沿黄公路，为祖祖辈辈生活在黄河岸边的人们带来了发展新机遇。

黄河畔的合阳县百良镇岔峪村，是黄河支流徐水河入黄河前经过的最后一个村子。前不久，这里举办了一场传统民俗活动——河灯节，吸引了大量游客来到这里，他们和村民一起做花馍、放河灯、祈福平安。

沿黄公路的开通，让岔峪村展现了它地处黄河岸边的特殊优势，如今这里农家乐、观光采摘园发展得红红火火。岔峪村党支部书记雷武义说，他们正在打造集旅游休闲、民俗文化、田园度假、生态体验为一体的沿黄旅游文化村庄，以文化之美和自然之美吸引游客。

2022年7月，国家文物局等部门印发《黄河文物保护利用规划》，黄河沿线多省区也先后出台保护黄河流域文物、传承黄河文化的实施方案和行动指南。

随着齿轮转动，一场奇幻之旅开启：鱼跃龙门、伊阙大战、石窟开凿、飞天牡丹……龙门石窟景区旁，龙门古街上的《无上龙门》体验馆，观众在光影流转间，感受龙门石窟之美，参与多彩的文化巡游。

在山西云冈石窟，一场名为“又见云冈”的大型实景演出上演，1000余人现场观看，近100万人线上观看，人们被经由现代艺术演绎的传统文化之美所打动。

在西安城墙，戴上VR眼镜，游客便能从“高空”俯览古城，“百千家似围棋局，十二街如种菜畦”的唐城风貌再现眼前。

“文物+创新”“文物+科技”“文物+旅游”……遍布黄河两岸的文物古迹，以更年轻更丰富的姿态，来到公众中间。

“黄河之水天上来”，发源于青藏高原的黄河，宛如一串光彩夺目的珠链，串起两岸的文物遗存，在人类文明的长河中闪耀着悠远璀璨的光辉。“奔流到海不复回”，今天的黄河，以进取包容的精神，续写着中华文明历久弥新的“黄河故事”。

新华社北京11月15日电  
本版图片均据新华社

新时代中国调研行·黄河篇